

# 內地企業為何未能「走出去」？

但正如北大光華管理學院院長魯曉寧曾指出，改革制度和治理尚未徹底改革企業治理結構，國企很難

較為人知的少數成功案例有胡潤Y D空運、天津T S 保健品和中國S H 能源開發等。中國企業能「走出去」的目標仍很遙遠，至少我們仍未能在倫敦買下在本地生產的「青島啤酒」或在紐約買到「內蒙小肥羊餐館連鎖店」。

## 國企走出去是國策

由於種種限制和阻礙，民企的發展速度和規模也有限。還有點像香港的華資家族企業，純地產商，內地企業很少可以發展為跨國大企業。相對來看，日本（如本田）和南韓（如三星）工業企業在日韓經濟高增長及成功，雖然一些內地企業發展及競爭力方面已達到大企業水平，但在股權結構、組織、人才、組織能力、公司治理和管理方面仍有很多不足或只是中小企業的模式，未能提高其競爭力。有人認為，中國人在中小企業的發展十分具競爭力，以海外華人成功經營餐館可見，但在發展大企業方面則不及。

中央政府一直鼓勵國企在境外掛牌上市外，積極投資海外，但效果一直不如理想。很多人對國企「走出去」沒有信心。當然，要成功「走出去」，企業必須大力改善其本身的資金、技術、品牌質量、市場、人力、訊息等管理運作，並建立適當國際化企業文化和全球化戰略。特別在經濟外交上，要掌握有效的談判能力和談判原則。入世後中國歷史上在改革開放的不斷進步，在國際化管理及經營層面上，讓企業應如何把握國際經營風險得到最少，以及如掌握世界貿易的宏觀趨勢。

另一方面，聯想集團董事長柳傳志曾指出，國企走出去是整體國際化問題，中國政府應進行積極的設計以作配合。特別是國企的外派人員管理方式改革，沒有與時俱進。他批評國企是怕外派的管理人員出差不回國，外派人員不可帶配偶及子女出國，更難適應生活，就要調回內地。這種做法明顯對海外外派人員的配套和延續性。中國亦應把國際化管理與公務員的管理体系分開，外派企業領導不應按國外人員的辦法來管理。國家應全方位支持企業到海外投資，也要進行系統化的改革。

據外經貿部副部長谷永強指出，雖然外派管理層已積極配合國企完成到海外投資，中國公民辦理簽證將更簡便也有必要簡化，目前中國公民辦理簽證管理過於繁雜，對文件證明要求過多，影響企業家的事務效率和競爭力。目前的一些制度明顯跟不上市場經濟發展的要求。

國企改革的核心是企業獨立和民主，即走向「政不中企，官不亂」，並鼓勵企業管理人員分別擁有決策權和經營權，互相監督制衡。另外，還有「國」的制度的徹底改革，即選拔人才，以人為本和競爭。這些改革都是入世後競爭的需要改革。

關於目前國企體制中的各種限制，一些內地專家曾提出制小如家中數萬民營企業「走出去」。無疑，民企現在已有較公平和較大國際市場空間，很多已具備核心競爭力，擁有穩定的市場佔有率，知名的品牌及國際化發展的人才隊伍，也有較強的國際合作精神。目前民企仍缺乏完善的金融體系和全方位的資金支持，也缺乏國際化貿易體系和研發體系的支持。

## 家族企業集各種風險於一身

正如專家所言，民企也有其獨特的治理結構和管理問題。妨礙了他們發展壯大的空間。例如在英美等市場，個人企業發展到某個階段上市，引入外幣股權和向全世界聘用專業管理人才，日本企業收購合辦來壯大成跨國大企業。傳統華人家族企業要堅持對控股地位，和各種多層管理，業各種風險於一身，這個模式難求其效率，也不適合終端持股或轉讓他人（特別外國人），當然，傳統的家族接班問題和其他因素，當然，傳統對民企的未來發展策略，迫使作出改革。

中國公司管治系列，之十六  
港會大學工商管理學院院長魯曉寧



國企要負擔高昂的福利及社會目標成本，犧牲了股東的利益。  
(路透社圖片)

《信報》曹仁超日前在「投資者日記」有感而發，指出華人（包括內地及香港）只投資於中小型企业，有規模的跨國大企業仍寥寥。筆者程度上同意這個不正常的現象，希望在公司會海島是下作點深入分析箇中問題。

內地現在有一個流行的說法，就是「企業做大勢必須國際化」。亦即所謂「走出去」。隨著內地企業的不斷改革和民主化，已帶來經濟的高速增長，使中國成為全球最大出口國之一。當然，近兩期的經濟過熱現象有一定的風險代價。中央政府應小心作調控以「軟著陸」。而應加入世界和互聯網新科技的局勢，內地企業家尋求全球化的競爭對象。這個過程涉及企業文化、管理方式、產品服務質量、公司治理和訊息資源等層面的國際化。

企業「走出去」的目的包括擴大合作，謀求高增長，利用國際人才和海外資源，拓展新市場，分散風險，以及引入新技術等。很可惜，被引進外資、制海外掛牌上市買賣或作換活動外，絕「走出去」（香港以外）作直接投資或收購併購的形式很少。



企業管治  
何繼文